



Conselho Deliberativo da Reserva Extrativista de Canavieiras – BA

**ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA
RESERVA EXTRATIVISTA DE CANAVIEIRAS – CDRC**

Escritório do ICMBio, 07/12/2018.

Conselheiros presentes: Ronaldo Oliveira e Ana Flávia Zingra (ICMBio), Rosalvo Filho (Bahia Pesca), Diego de Jesus (Câmara), Bruno Gama (Prefeitura de Canavieiras), Miguel Accioly (UFBA), Elder Pedreira (ECOTUBA), Elialda Avelino (Segmento das Marisqueiras da Reserva Extrativista), Reginaldo Clarindo (APESCC), Renildo de Jesus (AGGC), Jairo dos Santos e Aganeon do Nascimento (Segmento dos Artesãos), Lília Marcelo (AMB), Carlos Alberto (CONFREM), Almir Glória e Luciene Santos (APEMA), Marlene Santana (Segmento da Agricultura Familiar), Nivaldo Santos (AMAPPP), Rildo Santos (APPS), Lindinalva dos Santos (APMO), Mara Lima (APEMBAV), Josilan Nascimento e Gilmarques Bezerra (APAC) e Joelma Ramos (Pedras de Una).

Estiveram presentes 18 convidados, conforme lista de presença em anexo.

PAUTA

Abertura / Rodada de apresentação dos conselheiros e convidados

Leitura da Ata da Reunião Ordinária anterior

1. Apresentação do novo gestor – Ronaldo Oliveira
2. Informes Gerais
3. Repasse das Câmaras Temáticas (CT) e Grupos de Trabalho (GT)
4. Repasse Intercâmbio
5. Prestação de Contas ICMBio/RESEX
6. Avaliação do CDRC: Frequência e Cronograma

DESENVOLVIMENTO

09:00h: ABERTURA - LEITURA DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DE 26/10/2018.

Abertura da reunião por Ana Flávia, que deu as boas-vindas e apresentou a pauta.

Luciene Santos faz a leitura da Ata da reunião anterior e realiza os ajustes necessários de acordo com as observações dos conselheiros presentes.

Ana Flávia esclarece as dificuldades de agenda nos últimos dois meses e faz a leitura do ofício referente ao encaminhamento sobre a solicitação de inclusão dos representantes comunitários nos conselho municipais. O ofício é entregue em mãos a Bruno Gama (Prefeitura de Canavieiras).

09:40h - PAUTA 1: APRESENTAÇÃO DO NOVO GESTOR – RONALDO OLIVEIRA



Conselho Deliberativo da Reserva Extrativista de Canavieiras – BA

Em seguida apresenta o novo gestor Ronaldo Oliveira, que agradece a oportunidade e após breve fala se coloca à disposição para esclarecimentos e contribuições.

Wanderlei se apresenta e pergunta a Ronaldo Oliveira qual a sua opinião em relação à atividade de carcinicultura aqui em Canavieiras.

Ronaldo Oliveira explica que a mediação de conflitos deve ser conduzidas para que estes não avancem e se tornem transtorno. Ressalta que o papel dele como ICMBio é se debruçar sobre o tema e facilitar o diálogo em busca de uma saída negociável.

Moaci Oliveira, presidente da APMO faz um apelo sobre problemas ambientais na sua localidade (construção de poços para aquicultura, captura de caranguejo fêmea e lixo) e solicita uma ação de fiscalização para inibir ações desta natureza.

Ernesto de Almeida, Arion Teles, João Santana, Lindinalva dos Santos, Diego de Jesus e Miguel Accioly dão as boas-vindas à Ronaldo Oliveira e se colocam à disposição para ajudá-lo nas ações futuras.

10: 10h - PAUTA 2: INFORMES GERAIS

Viviane Costa faz repasse sobre o projeto de ATER executado pela Humana Brasil, com foco em temas estratégicos para atividade pesqueira, que promovam a melhoria da qualidade de vida das famílias beneficiárias e esclarece as dúvidas sobre detalhes do projeto. Ana Flávia ressalta a importância de melhorar a comunicação sobre os processos e ações realizadas no território e esclarece que este tema deverá ser tratado no âmbito do CDRC via Câmaras Temáticas e Grupos de Trabalho. João Santana parabeniza pelo trabalho que está sendo feito e coloca a AMEX à disposição para ajudar no que for possível. Ernesto de Almeida explica a origem do Projeto e os detalhes do seu processo de construção. Ressalta os problemas iniciais relacionados ao viés político dado pelo governo do estado e chama atenção sobre a escolha da categoria da Declaração de Aptidão ao Pronaf (DAP). Fala também sobre a importância dos monitoramentos para as Unidades de Conservação. Ronaldo Oliveira salienta sobre a necessidade de aprovação pela UC de toda e qualquer atividade que envolva coleta de informação no seu interior. Rosalvo Filho explica sobre a DAP. A DAP categoria B (renda de até R\$20.000,00/ano) é relativa à agricultura familiar. Destaca a importância de inclusão de todos os membros da família (cônjuges) e sua aplicação para acesso a diversos benefícios além dos financeiros. A DAP V (renda superior a R\$20.000,00/ano, necessidade de avalista). Em seguida Lyan Amorim (INCRA) explica sobre o funcionamento e os requisitos necessários para acessar a DAP categoria A.

Miguel Accioly faz repasse sobre o Congresso de Ecologia Política, de 18 a 20 de março de 2019, na Universidade Federal da Bahia (Salvador). Apresenta o cronograma e explica o funcionamento do evento, destacando a realização de uma Mesa sobre RESEX.



Conselho Deliberativo da Reserva Extrativista de Canavieiras – BA

Ronaldo Oliveira fala sobre o Encontro Chico Mendes, a ser realizado nos dias 15 a 17 de dezembro em Xapuri – AC. Fala também sobre o encontro da juventude, que acontecerá nos dias 10 a 14 de dezembro, na UFSB, em Porto Seguro, que contará com participação de representantes das RESEX do Sul da Bahia.

Ana Flávia relata sobre a situação atual do Acordo de Gestão explicando que o mesmo está sendo reeditado e irá incorporar alterações no texto que visam melhorar o entendimento sobre alguns pontos (ex: pesca por moradores, frutas e uso tradicional da madeira de mangue).

10: 50h - PAUTA 3: REPASSE DAS CÂMARAS TEMÁTICAS (CT) E GRUPOS DE TRABALHO (GT)

A Câmara Temática de Política Públicas ainda não se reuniu. Ana Flávia destaca a importância de trabalhar esse tema.

O Grupo de Trabalho de Homologação dos Beneficiários não se reuniu neste período. Ana Flávia solicita aprovação da divulgação dos resultados que já se encontram prontos (famílias aprovadas). A plenária concordou.

Luciene Santos informa que a Câmara Temática de Autorização Direta se reuniu em novembro, quando foram incorporadas: a autorização automática para corte de espécie exótica e limpeza de quintal. Em dezembro não houveram solicitações. Ernesto de Almeida salienta que devemos trabalhar tomando como base o Acordo de Gestão e cita o conflito relacionado aos critérios incorporados. Arion Teles reforça as observações realizadas. Ronaldo Oliveira propõe que as CTs repensem seus papéis.

O Grupo de Trabalho de Mulheres e Jovens ainda não foi constituído.

Wanderlei Pinheiro relata que o Grupo de Trabalho de Carcinicultura se reuniu duas vezes e ainda não tem data para a próxima reunião agendada pois estavam aguardando a chegada do novo gestor da Unidade. Até o final da reunião será agendada. Foi criado um Grupo de Assessoramento Técnico, foi apresentado o mapa de conflitos pela comunidade que será questionado por este grupo. Os carcinicultores se dispuseram a fazer melhorias desde que seja apresentada a lista dos catadores/extrativistas. Será criado um protocolo para que os funcionários permitam o trânsito e de certa forma até dar apoio ao extrativista. A próxima reunião do Fórum da Justiça Federal será realizada no dia 12 de abril de 2019.

Carolina Sapucaia relata que a Câmara Temática de Proteção avaliou que a necessidade de melhoria na composição para melhor legitimidade das decisões. Deverão ser convidados representantes das Colônias de Canavieiras (Z20) e Belmonte (Z21), bem como da APESCC.

Embora a Câmara Temática de Visitação e Turismo não tenha se reunido, representantes participaram de um encontro na Foz do Rio Doce e deverão fazer repasse para a CT.



Conselho Deliberativo da Reserva Extrativista de Canavieiras – BA

Ana Flávia relata que o Grupo de Trabalho do Plano de Manejo não se reuniu mas existem ações sendo construídas (ex: confirmação da vinda de equipe de apoio para as oficinas prévias, PPPea).

Ana Flávia faz o repasse da Câmara Temática de Pesquisa e Monitoramento, e apresenta três solicitações de autorização para realização de pesquisas. 1. Impactos do acidente da SAMARCO na biodiversidade e no funcionamento de ecossistemas na Foz do Rio Doce - Dr. Angelo Fraga Bernardino - Universidade Federal do Espírito Santo; Aprovada, com considerações (ajuste de cronograma, comprometimento com devolutiva e acompanhamento comunitário). 2. Valoração dos passivos ambientais resultantes de empreendimentos de carcinicultura realizados em áreas de manguezais - Dr. Mário Luiz Gomes Soares - Universidade do Estado do Rio de Janeiro; Devolvida para correção. Entende-se a importância, mas necessita de maiores informações (ex: qual o protocolo que será aplicado?) e ajuste do cronograma. Wanderlei Pinheiro informa que para sua surpresa foi criado em Brasília o Comitê Nacional de Gestão de Uso sustentável do Camarão Norte-Nordeste, com representante da Bahia (Gilson do SENAR – indicado pela FAEB). 3. Ecologia populacional de Epinephelídeos na costa do Sul da Bahia - Dr. Carlos Werner Hackradt - Universidade Federal do Sul da Bahia. Aprovada, com considerações (ajuste de cronograma, comprometimento com devolutiva e acompanhamento comunitário). Ernesto de Almeida solicita que seja incluso nas condicionantes a obrigatoriedade do acompanhamento comunitário e envio do detalhamento do desenho amostral. Solicitação aprovada e deverá ser inserida nos pareceres.

Carolina Sapucaia fala sobre as apresentações realizadas sobre o guaiamum (Wendel Novais - biologia e ecologia; Miguel Accioly - mapeamento das área de uso) visando esclarecer os integrantes sobre o tema e auxiliar na construção da estratégia de elaboração do Plano de Recuperação do Guaiamum.

Ernesto de Almeida ressalta a importância de investir esforços na construção do automonitoramento. Ele sempre esteve na cabeça dos extrativistas. O guaiamum garantiu a soberania alimentar de muitas famílias extrativistas e faz parte da dieta do restante da sociedade. Deve ser tratado com mais respeito e consideração.

12:30h - PAUTA 4: REPASSE INTERCÂMBIO

Gabriel dos Santos, Brena Velozo e Adrielly Machado fazem a apresentação sobre o intercâmbio realizado nos Quilombos Kaonge e Dendê – Rota da Liberdade: turismo étnico de base comunitária. Explicam que a ideia surgiu da necessidade de realização de um trabalho escolar sobre o racismo. Eles escolheram o tema de racismo sobre as mulheres negras e procuraram conhecer um pouco mais sobre a história da África, religião Afro-brasileira, miscigenação, costumes e conceitos. Com o apoio da RESEX de Canavieiras um grupo de seis pessoas (duas tutoras e cinco alunos) realizou uma vivência na comunidade quilombola Kaonge, que faz parte da RESEX Marinha Baía do Iguape, no município de Cachoeira – BA. Agradecem o apoio e fazem o convite para participação do Sarau Cultural na Vila de Atalaia, no sábado 08/12/2018, às 18:00h. Evento que conta com o apoio do ICMBio, AMEX e Prefeitura de Canavieiras.



Conselho Deliberativo da Reserva Extrativista de Canavieiras – BA

12:50h – PAUSA PARA ALMOÇO

14:00h – PAUTA 5: PRESTAÇÃO DE CONTAS ICMBIO/RESEX

Ana Flávia apresenta a prestação de contas do ICMBio. Descreve o planejamento e funcionamento do Projeto GEF Mar e apresenta os gastos de cada um dos subprojetos: Proteção, Gestão Participativa e Fortalecimento das Organizações Comunitárias, Pesquisa e Monitoramento, Plano de Manejo e Infraestrutura. Explica sobre a renovação do projeto até final de 2019 e fala sobre a possibilidade de transformar o projeto (início, meio e fim) em programa (permanente). Convida aos representantes das organizações-membro a prestarem conta no Conselho.

14:30h – PAUTA 6: AVALIAÇÃO DO CDRC: CRONOGRAMA E FREQUÊNCIA

Ana Flávia apresenta a frequência nas reuniões do CDRC desde dezembro de 2017. Ressalta o caso da Delegacia dos Portos que justificou a ausência por não haver recursos para participar das reuniões e estarem impedidos de receber diária por serem servidores públicos. A justificativa é aceita e serão feitos esforços para viabilizar a participação. O representante da prefeitura de Canavieiras (Bruno Gama) recebeu falta integral no dia de hoje, apesar de haver assinado a lista de presença. A plenária utilizou dos critérios contidos no Regimento Interno para não aceitar como presença a participação parcial em somente um dos dois turnos da reunião. Miguel Accioly relata sobre a experiência do CEPRAM, onde as frequências são disponibilizadas na internet. A prefeitura de Una e a Colônia Z20 receberam falta sem justificativa. A secretaria do CDRC irá entrar em contato para saber o que está passando e tentar solucionar a situação. Ana Flávia chama atenção sobre a vacância da cadeira do setor de hotelaria e turismo. Ficará a cargo da CT de Visitação e Turismo indicar alguma organização-membro. Ecotuba, CI Brasil, CONFREM e Colônia Z21 de Belmonte recebem meia falta (falta justificada). A APAC e a AMEPEDRAS não compareceram e não justificaram.

Ernesto de Almeida faz um resgate histórico sobre a dificuldade de participação dos representantes recentes confrontando com a participação exemplar de diversos outros representantes em gestões anteriores.

É realizada a avaliação anual de seis aspectos referentes às reuniões do CDRC: (1) Locais (2) Alimentação (3) Organização (4) Moderação (5) Encaminhamentos (6) Autoavaliação. São destacados alguns aspectos gerais: conforto térmico dos locais das reuniões; iluminação das projeções; mais produtos extrativistas na alimentação; Ernesto de Almeida destaca a dedicação da equipe local da RESEX ao longo destes dois anos. Apesar das limitações de número de integrantes, os resultados referentes à encaminhamentos superou as expectativas.

Carolina Sapucaia apresenta o cronograma prévio de atividades referentes ao primeiro semestre de 2019.

CRONOGRAMA DE ATIVIDADES 2019.1	
JANEIRO	FEVEREIRO



Conselho Deliberativo da Reserva Extrativista de Canavieiras – BA

<ul style="list-style-type: none">• Oficina de Monitoramento e Avaliação de Efetividade dos Conselhos Gestores (21 a 26/01, Tamandaré/PE)• Reunião da CT de Pesquisa e Monitoramento (Plano de Recuperação do Guaiamum)• Reunião do GT de Carcinicultura (última semana)	<ul style="list-style-type: none">• Reunião do GT do Plano de Manejo (08/02/2019)• Mobilização do Plano de Manejo (comunidades e setores) 18-28/02/2019• Jornada pedagógica (06-08/02/2019)
--	---

ENCAMINHAMENTOS

ACORDO	RESPONSÁVEL	PRAZO
Entrar em contato com a Colônia Z20 para tentar solucionar a dificuldade de participação da entidade no CDRC	Ana Flávia	
A AGGC terá presença na reunião de 26/10/2018, uma vez que o conselheiro Renildo estava presente porém não assinou a lista. Existem confirmações de áudio e testemunhas.	CDRC	07/12/2018
O ICMBio irá à Belmonte conversar com a Colônia Z21 sobre a importância de participação efetiva nas reuniões do CDRC e apresentar o novo gestor da RESEX	Ana Flávia e João Santana	A decidir
Solicitar a convocação de Reunião Extraordinária da CT COMEA para tratar da jornada pedagógica 2019 (06-08/02/2019)	CDRC	Até 21/12/2018
Resposta da Prefeitura sobre ofício entregue	Bruno Gama	15/03/2019
Resposta da Rede de Mulheres sobre o GT Mulheres e Jovens	Elialda Avelino	15/03/2019
Próxima reunião do GT de Plano de Manejo	GT de Plano de Manejo	08/02/2019
Próxima reunião da CT COMEA	CT COMEA	13/03/2019
Próxima reunião do GT de Carcinicultura	GT de Carcinicultura	01/02/2019
Próxima reunião do CDRC em Barra Velha	CDRC	15/03/2019

ENCERRAMENTO: 17:00h

OBS.: Ressalvas à presente memória estarão descritas na memória da próxima reunião.